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基本公式
速度—时间关系式：
[image: image52.wmf]    
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位移—时间关系式：
[image: image2.wmf]2
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位移—速度关系式：
[image: image3.wmf]ax
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三个公式中的物理量只要知道任意三个，就可求出其余两个。
利用公式解题时注意：x、v、a为矢量及正、负号所代表的是方向的不同，
解题时要有正方向的规定。
常用推论
平均速度公式：
[image: image4.wmf](
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一段时间中间时刻的瞬时速度等于这段时间内的平均速度：
[image: image5.wmf](
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一段位移的中间位置的瞬时速度：
[image: image6.wmf]2
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任意两个连续相等的时间间隔（T）内位移之差为常数（逐差相等）：
[image: image7.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf](
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考点二：对运动图象的理解及应用
研究运动图象
从图象识别物体的运动性质
能认识图象的截距（即图象与纵轴或横轴的交点坐标）的意义
能认识图象的斜率（即图象与横轴夹角的正切值）的意义
能认识图象与坐标轴所围面积的物理意义
能说明图象上任一点的物理意义
x－t图象和v—t图象的比较
如图所示是形状一样的图线在x－t图象和v—t图象中，[image: image51]                         

	x－t图象
	v—t图象

	①表示物体做匀速直线运动（斜率表示速度）
	①表示物体做匀加速直线运动（斜率表示加速度）

	②表示物体静止
	②表示物体做匀速直线运动

	③表示物体静止
	③表示物体静止

	表示物体向反方向做匀速直线运动；初
位移为x0
	表示物体做匀减速直线运动；初速度为
v0

	交点的纵坐标表示三个运动的支点相遇时
的位移
	交点的纵坐标表示三个运动质点的共同速
度

	⑥t1时间内物体位移为x1
	t1时刻物体速度为v1(图中阴影部分面积表
示质点在0～t1时间内的位移)


                            考点三：追及和相遇问题
1.“追及”、“相遇”的特征
“追及”的主要条件是：两个物体在追赶过程中处在同一位置。
两物体恰能“相遇”的临界条件是两物体处在同一位置时，两物体的速度恰好相同。
2.解“追及”、“相遇”问题的思路
（1）根据对两物体的运动过程分析，画出物体运动示意图
（2）根据两物体的运动性质，分别列出两个物体的位移方程，注意要将两物体的运动时间的关系反映在方程中
（3）由运动示意图找出两物体位移间的关联方程
（4）联立方程求解
分析“追及”、“相遇”问题时应注意的问题
抓住一个条件：是两物体的速度满足的临界条件。如两物体距离最大、最小，恰好追上或恰好追不上等；两个关系：是时间关系和位移关系。
若被追赶的物体做匀减速运动，注意在追上前，该物体是否已经停止运动
解决“追及”、“相遇”问题的方法
数学方法：列出方程，利用二次函数求极值的方法求解
物理方法：即通过对物理情景和物理过程的分析，找到临界状态和临界条件，然后列出方程求解
考点四：纸带问题的分析
判断物体的运动性质
根据匀速直线运动特点x=vt，若纸带上各相邻的点的间隔相等，则可判断物体做匀速直线运动。
由匀变速直线运动的推论
[image: image9.wmf]2
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，若所打的纸带上在任意两个相邻且相等的时间内物体的位移之差相等，则说明物体做匀变速直线运动。
求加速度
逐差法

[image: image10.wmf](
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（2）v—t图象法
利用匀变速直线运动的一段时间内的平均速度等于中间时刻的瞬时速度的推论，求出各点的瞬时速度，建立直角坐标系（v—t图象），然后进行描点连线，求出图线的斜率k=a.

一、选择题
1．从地面上竖直向上抛出一物体，物体匀减速上升到最高点后，再以与上升阶段一样的加速度匀加速落回地面。图中可大致表示这一运动过程的速度图象是(       )

2．物体做初速度为零的匀加速直线运动，第1 s内的位移大小为5 m，则该物体(       )

A．3 s内位移大小为45 m





B．第3 s内位移大小为25 m

C．1 s末速度的大小为5 m/s




D．3 s末速度的大小为30 m/s

3．将自由落体运动分成时间相等的4段，物体通过最后1段时间下落的高度为56 m，那么物体下落的第1段时间所下落的高度为(       )
A．3.5 m



B．7 m



C．8 m



D．16 m

4．一辆沿笔直的公路匀加速行驶的汽车，经过路旁两根相距50 m的电线杆共用5s时间，它经过第二根电线杆时的速度为15 m/s，则经过第一根电线杆时的速度为(       )
A．2 m/s             B．10 m/s             
C．2.5 m/s            D．5 m/s
5．两木块自左向右运动，现用高速摄影机在同一底片上多次曝光，记录下木块每次曝光时的位置，如图所示，连续两次曝光的时间间隔是相等的，由图可知(       )

A．上木块做加速运动，下木块做匀速运动

B．上木块在时刻t2与下木块在时刻t5速度相同

C．在时刻t2以及时刻t5间，上木块的平均速度与下木块平均速度相同

D．在时刻t1瞬间两木块速度相同

6．物体做自由落体运动时，某物理量随时间的变化关系如图所示，由图可知，纵轴表示的这个物理量可能是(       )
A．位移








B．速度

C．加速度







D．路程

7．物体做匀变速直线运动，初速度为10 m/s，经过2 s后，末速度大小仍为10 m/s，方向与初速度方向相反，则在这2 s内，物体的加速度和平均速度分别为(       )

A．加速度为0；平均速度为10 m/s，与初速度同向

B．加速度大小为10 m/s2，与初速度同向；平均速度为0

C．加速度大小为10 m/s2，与初速度反向；平均速度为0


D．加速度大小为10 m/s2，平均速度为10 m/s，二者都与初速度反向

8．物体做匀加速直线运动，其加速度的大小为2 m/s2，那么，在任一秒内(       )

A．物体的加速度一定等于物体速度的2倍    B．物体的初速度一定比前一秒的末速度大2 m/s

C．物体的末速度一定比初速度大2 m/s       D．物体的末速度一定比前一秒的初速度大2 m/s

9．以v0 =12 m/s的速度匀速行驶的汽车，突然刹车，刹车过程中汽车以a =－6 m/s2的加速度继续前进，则刹车后(       )

A．3 s内的位移是12 m
B．3 s内的位移是9 mC．1 s末速度的大小是6 m/s
D．3 s末速度的大小是6 m/s

10．一个物体以v0 = 16 m/s的初速度冲上一光滑斜面，加速度的大小为8 m/s2，冲上最高点之后，又以相同的加速度往回运动。则(       )

A．1 s末的速度大小为8 m/s
B．3 s末的速度为零C．2 s内的位移大小是16 mD．3 s内的位移大小是12 m

二、填空及实验题

11．从静止开始做匀加速直线运动的物体，第1 s内的位移是4 m，则物体第1 s末的速度大小是         m/s，运动的加速度大小是         m/s2，第2 s内的位移是         m。

12．如图所示，质点A点从高为h的窗台上方H处，自由下落。则A通过窗台所用的时间为 __________。 
13．一辆汽车从甲地出发，沿平直公路开到乙地刚好停止，其速度图象如图所示。那么0～t和t～3 t两段时间内，加速度的大小之比为

，位移的大小之比为


，平均速度的大小之比为


，中间时刻速度的大小之比为


。

14．实验室备有下列仪器：

A．长度为1 m最小刻度为毫米的刻度尺； B．长度为1 m最小刻度为分米的刻度尺；
C．秒表；D．打点计时器； E．低压交流电源（50 Hz）；F．低压直流电源； G．天平。

为了测量重锤下落的加速度的数值，上述仪器中必须有的是          （填字母代号），实验是通过研究重锤做          运动来测量重锤下落加速度的。

三、计算题

15．物体做匀加速直线运动，到达A点时的速度为5 m/s，经2 s到达B点时的速度为11 m/s，再经过3 s到达C点，则它到达C点时的速度为多大？AB、BC段的位移各是多大？

16．物体以10 m/s的初速度冲上一足够长的斜坡，当它再次返回坡底时速度大小为
6 m/s，设上行和下滑阶段物体均做匀变速运动，则上行和下滑阶段，物体运动的时间之
比多大？加速度之比多大？

17．一个屋檐距地面9 m高，每隔相等的时间，就有一个水滴从屋檐自由落下。当第四滴水刚要离开屋檐时，第一滴水正好落到地面，求此时第二滴水离地的高度。（g = 10 m/s2）

18．竖直上抛的物体，上升阶段与下降阶段都作匀变速直线运动，它们的加速度都等于自由落体加速度。一个竖直上抛运动，初速度是30 m/s，经过2.0 s、3.0 s、4.0 s，物体的位移分别是多大？通过的路程分别是多长？各秒末的速度分别是多大？（g取10 m/s2）

19．矿井里的升降机从静止开始做匀加速运动，经过3 s，它的速度达到3 m/s；然后做匀速运动，经过6 s；再做匀减速运动，3 s后停止。求升降机上升的高度，并画出它的速度图象。

参考答案

1．B  2．C解析：规定初速度v0方向为正，则a =
[image: image11.wmf]t
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m/s2=－10 m/s2，
[image: image14.wmf]v

=
[image: image15.wmf]t

x

= 0，

3．C解析：改A：在任一秒内物体的加速度不变，而物体速度增加2 m/s。改B：在任一秒内物体的初速度一定跟前一秒的末速度相等。改D：在任一秒内物体的末速度一定比前一秒的初速度大4 m/s。

4．AC解析：以v0方向为正，汽车做匀减速直线运动，a =－6 m/s2。

停下所需时间 t' =
[image: image16.wmf]a
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s = 2 s   3 s内的位移x =
[image: image18.wmf]2
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t' = 12 m

∴若不经判断分析，而直接选用公式 x = v0t＋
[image: image19.wmf]2

1

at2将3 s代入，求得x = 9 m是错误的。

5．ACD解析：此题情景中，物体先做匀减速直线运动速度到零后，又做反向匀加速直线运动。所以1 s末的速度大小为8 m/s，2 s内的位移大小是16 m，3 s末的速度大小为8 m/s，3 s内的位移大小是12 m。A、C、D正确。

6．A解析：竖直上抛运动，虽然速度方向有改变，但加速度大小、方向始终未改变，所以是匀变速直线运动，速度时间图象应是一条直线。A正确。

7．ABD解析：根据初速度为零的匀加速直线运动的比例关系可知，3 s内位移是1 s内的位移大小的9倍，应为45 m；第3 s内位移大小是第1 s内的位移大小的5倍，应为25 m。由第1 s内的位移大小为5 m，可知第1 s内的平均速度大小为5 m/s，这一秒的初速度为零，所以未速度的大小为10 m/s。由于初速度为零的匀加速直线运动的速度与时间成正比，3 s末速度的大小为30 m/s。
8．C解析：自由落体运动符合初速度为零的匀加速直线运动的比例关系，第1段时间与第4段时间内的高度比应是1∶7。所以第1段时间下落的高度为8 m。
9．D解析：汽车通过两根电线杆的平均速度
[image: image20.wmf]v

=
[image: image21.wmf]t
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[image: image22.wmf]5
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= 10 m/s，又
[image: image23.wmf]v

=
[image: image24.wmf]2
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v

，所以经过第一根电线杆的速度为5 m/s。D正确。此题也可以用匀变速直线运动的位移公式来解，但计算起来用平均速度来解更容易些。

10．AC解析：很明显A正确，下面木块做4格/次的匀速直线运动，但上面木块是否做匀加速运动不能确定。t1时刻两物体的速度也不一定相同。在时刻t2以及时刻t5两木块速度也不相同。在时刻t2以及时刻t5间，两物体的位移相同，因此，上木块的平均速度与下木块平均速度相同。

二、11．8；8；12解析：运用平均速度及初速度为零的匀加速直线运动的比例关系可解。
12．
[image: image25.wmf]g
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解析：根据h =
[image: image27.wmf]2
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，得到t =
[image: image28.wmf]g
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所求时间t =
[image: image29.wmf]g
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－
[image: image30.wmf]g

H

2


注意，公式t =
[image: image31.wmf]g

h

2

须在初速为零的条件下运用。
13．2 : 1；1 : 2；1 : 1；1 : 1

14．ADE；自由落体
15．4.0 m/s2；1.1 m/s

解析：d1 = AB = 5.0 cm；       d2 = AC－AB = 9.0 cm。

d3 = AD－AC = 13.0 cm； d4 = AE－AD = 17.0 cm。

Δd = d2－d1 = d3－d2 = d4－d3 = 4. 0 cm
a =
[image: image32.wmf]2
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= 4.0 m/s2
由vc =
[image: image33.wmf]T
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或vc =
[image: image34.wmf]T
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得vc = 1.1 m/s
三、计算题

16．解析：1.98 m/s2，2.06 m/s2
1.85 m/s2
 a羚
=
[image: image35.wmf]1
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a悦=
[image: image39.wmf]3
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17．解析：20 m/s；16 m，46.5 m
由AB段，可得加速度a =
[image: image41.wmf]1

A

B

−

t

v

v

= 3 m/s2
AB段位移x​AB = vAB t1 = 16 m
则BC段，vC = vB＋at2 = 20 m/s
BC段位移x​BC = vBC t2 = 46.5 m
18．解析：
[image: image42.wmf]5

3

；
[image: image43.wmf]9
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由平均速度v​平均 =
[image: image44.wmf]2
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t
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上行和下滑阶段的平均速度大小分别为：

v​平上= 5 m/s
v​平下= 3 m/s

由于上行和下滑阶段的位移大小相等，所以

时间之比
[image: image45.wmf]下
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t

t

=
[image: image46.wmf]5
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加速度之比
[image: image47.wmf]下
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[image: image48.wmf]9
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19．解析：5 m
由初速度为零的匀加速直线运动规律可知，


h43∶h32∶h21 = 1∶3∶5


h21 =
[image: image49.wmf]5

＋

3
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H

= 5 m

20．解析：40 m，45 m，40 m。40 m，45 m，50 m。10 m/s向上，0 m/s，10 m/s向下。

根据竖直上抛运动的对称性，如图，

初速度30 m/s的上抛过程，与末速度30 m/s的自由落体过程对称。


此题还可用匀变速直线运动学公式求解。

21．解析：27 m

升降机的速度—时间图象如图所示。

H = S梯形 =
[image: image50.wmf]2

1

(6＋12)×3 m = 27 m
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